Programowanie I R

Cwiczenia 1.

Podstawy jezyka Python.

Zadanie 1. Kula tr6jwymiarowa.

W przypadku tréjwymiarowej kuli o promieniu R prawdziwe sa nastepujace wzory:
pole powierzchni: P = 47R2,

4
objetosé: V = §7rR3.
a) Napisz program balli, ktéry wezytuje ze standardowego wejscia liczbe rzeczywista R, a nastepnie

oblicza 1 wypisuje na standardowe wyjscie pole powierzchni i objetos¢ tréjwymiarowej kuli o promieniu
R.

b) Napisz program balla, ktéry przyjmuje jako argument wywotania liczbe rzeczywista R, a nastepnie
oblicza i wypisuje na standardowe wyjscie pole powierzchni i objetoé¢ tréjwymiarowej kuli o promieniu

R.

Zadanie 2. bmi — Wskaznik masy ciala.

Wskaznik masy ciala (ang. Body Mass Index, BMI) to wspélczynnik stosowany do okreslania poprawnosci
masy ciala. Oblicza sie go zgodnie ze wzorem

BMI — masa ciala w kilogramach

(wzrost w metrach)®

W przypadku mlodej osoby doroslej warto$ci BMI interpretowane sa w nastepujacy sposéb:

ponizej 18,5 — niedowaga,
18,5 — 25 — waga prawidlowa,
25 —30 —nadwaga,
powyzej 30 — otylosé.

Napisz program bmi, ktéry wezytuje ze standardowego wejscia mase ciata w kilogramach i wzrost w metrach,
a nastepnie wypisuje na standardowe wyjscie wartos¢ BMI odpowiadajaca tym danym oraz jej interpretacje.

Przykladowe wykonanie
Wejscie
Podaj mase ciata (w kilogramach): 70
Podaj wzrost (w metrach): 1.8
Wyjscie
BMI = 21.60
Waga prawidiowa.



Zadanie 3. geq — Rozwigzywanie réwnan kwadratowych.

Napisz program qeq, ktéry wezytuje ze standardowego wejécia rzeczywiste wspdtezynniki a # 0, b i ¢, a na-

stepnie wypisuje na standardowe wyjscie wszystkie (réwniez zespolone) rozwiazania réwnania kwadratowego
2

ax® +bxr+c=0.

Zadanie 4. series — Szeregi.

Napisz funkcje sum_a, ktéra przyjmuje jako argumenty liczbe rzeczywista x i liczbe naturalna n oraz oblicza

i zwraca sume szeregu
k=0

Napisz takze funkcje sum_b, ktéra przyjmuje jako argumenty liczbe rzeczywista x i liczbe naturalna n oraz

oblicza i zwraca sume szeregu
n 2%k

Ba(e) = (1" iy

k=0

Korzystajac z obu tych funkcji, napisz program series, ktéry przyjmuje jako argumenty wywotania liczbe
rzeczywista x i liczbe naturalng n, a nastepnie oblicza i wypisuje na standardowe wyjscie sumy okreslonych
powyzej szeregdw A, (x) i By (x).

Definicje funkcji sum_a i sum_b powinny znajdowac sie w osobnym pliku.

Zadanie 5. pi — Obliczanie liczby 7.

Jednym ze sposobdw obliczania wartosci liczby 7 jest wykorzystanie tzw. wzoru Machina
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w potlaczeniu z rozwinieciem funkcji arcus tangens w szereg Maclaurina:
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Napisz program pi, ktéry przyjmuje jako argument wywotania liczbe catkowita NV, a nastepnie oblicza powyz-
sza metoda liczbe 7, biorac K pierwszych wyrazéw rozwinigcia funkcji arcus tangens, dla K =1, 2, ..., N.
Program powinien narysowaé¢ wykres otrzymanych wartosci liczby m w funkcji K, nanie$¢ na nim prosta
y = 7, zas w tytule wykresu umiesci¢ oszacowanie 7w dla K = N.

Zadanie 6. factorial — Silnia.

Napisz funkcje ifactorial, ktéra przyjmuje jako argument liczbe naturalna n, oblicza silnie tej liczby,
korzystajac z odpowiedniego algorytmu iteracyjnego, a nastepnie zwraca otrzymany wynik.

Napisz takze funkcje rfactorial, ktéra dziala podobnie, jak funkcja ifactorial, wykorzystujac jednak do
obliczenia silni odpowiedni algorytm rekurencyjny.

Korzystajac z obu tych funkcji, napisz program factorial, ktéry przyjmuje jako argument wywotania liczbe
naturalng n, a nastepnie dwukrotnie, iteracyjnie i rekurencyjnie, oblicza silnie liczby n, za kazdym razem
wypisujac na standardowe wyjscie wynik obliczen oraz czas wykonania kodu obliczajacego silnie.

Korzystajac z obu tych funkcji, napisz takze program factorialgraph, ktéry przyjmuje jako argument wy-
wolania liczbe naturalng N, a nastepnie przygotuje i zapisze na dysku dwa rysunki: pierwszy powinien zawie-
ra¢ wykresy warto$ci oraz czasu znajdowania silni w funkcji n dla algorytmu iteracyjnegoin =1, 2, ..., N,
za$ drugi — to samo, jednak dla algorytmu rekurencyjnego.



Definicje funkcji ifactorial i rfactorial powinny znajdowaé sie w osobnym pliku i by¢é wykorzystywane
w obu programach.

Zadanie 7. Ciag Fibonacciego.

Ciggiem Fibonacciego nazywamy ciag (F,) -, okreslony wzorem

F, =

wr | 1, gdy n=11lubn =2,
F,_1+ F,_3, w pozostalych przypadkach.

Pietnascie poczatkowych wyrazow tego ciagu to
(F,) =(1,1,2,3,5,8,13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377, 610, ...).

Napisz funkcje fibi, ktéra przyjmuje jako argument liczbe naturalng n, oblicza n-ty wyraz ciagu Fibonac-
ciego, korzystajac z odpowiedniego algorytmu iteracyjnego, a nastepnie zwraca otrzymany wynik.

Napisz takze funkcje fibr, ktora dziala podobnie, jak funkcja fibi, wykorzystujac jednak do obliczenia
n-tego wyrazu ciggu Fibonacciego odpowiedni algorytm rekurencyjny.

Korzystajac z obu tych funkcji, napisz program fib, ktéry przyjmuje jako argument wywolania liczbe na-
turalng n, a nastepnie dwukrotnie, iteracyjnie i rekurencyjnie, oblicza n-ty wyraz ciagu Fibonacciego, za
kazdym razem wypisujac na standardowe wyjscie wynik obliczen oraz czas wykonania kodu obliczajacego
wyraz ciagu.

Korzystajac z obu tych funkcji, napisz takze program fibgraph, ktory przyjmuje jako argument wywolania
liczbe naturalng N, a nastepnie przygotuje i zapisze na dysku dwa rysunki: pierwszy powinien zawierac
wykresy wartoéci oraz czasu znajdowania n-tego wyrazu ciagu Fibonacciego w funkcji n dla algorytmu
iteracyjnegoin =1, 2, ..., N, za$ drugi — to samo, jednak dla algorytmu rekurencyjnego.

Definicje funkcji £ibi i fibr powinny znajdowaé sie w osobnym pliku i by¢ wykorzystywane w obu progra-
mach.

Napisz ponadto program fibsum obliczajacy i wypisujacy na standardowe wyjécie sume wyrazéw ciagu
Fibonacciego spelniajacych jednoczesnie dwa warunki: wskaznik wyrazu jest parzysty, a wartos¢ wyrazu jest
mniejsza od 3 x 10%. Postaraj sie wykorzystaé¢ jak najbardziej efektywny algorytm.

Opracowanie: Bartlomiej Zglinicksi.



